2020江苏省普通高中学业水平
合格性考试仿真模拟卷(三)
一、 选择题
1. B　【解析】“道生一,一生二,二生三,三生万物”,这段话是道家的观点,强调“道”是世界万物的本原,故答案为B。儒家强调“仁”和“礼”,与材料内容不符,A项错误。法家强调加强中央集权,C项错误。墨家思想是“兼爱,非攻,尚贤”等,D项错误。
2. B　【解析】根据材料“使诸侯王得分户邑,以封子弟,不行默陆”可知,其目的是削弱王国的力量,加强中央集权,故B项正确;“维护诸侯特权” 说法错误且与题干没有关系,故A项错误;C、D两项与材料无关,可以排除。
3. B　【解析】据材料并结合所学知识可知,董仲舒独尊儒术,“将忠孝引入政治领域”,其根本目的是为封建统治合理性提供了理论依据,故B项正确;材料未涉及融合道家思想主张的问题,故A项错误;强化“天”意志的根本目的仍然是巩固封建统治,故C项错误;以血缘为本的家国同构体制主要存在于周代,故D项错误。故选B。
4. D　【解析】A项错误,三省六部制是君主专制体系下的内容,维护的是君主专制;B项错误,最终决策权在皇帝手中;C项错误,六部设立在尚书省之下;D项说法正确,这是三省六部制的作用。
5. B　【解析】根据材料所述,唐代有东西二市,宋代商业店铺则散布在城市各处,所以反映的是南宋时期市突破了空间的限制,即唐代的坊市制度已经被打破,故选B。在古代重农抑商的政策下,南宋私营商业不会居主导地位,也不会超过农业,故A、C两项不合史实;资本主义萌芽出现于明朝,故排除D。
6. A　【解析】根据材料“战争打破了以往清帝国的‘天朝’体制,开始形成不对等的中外关系”即清朝开始进入由第一次不平等条约导致的中外关系时期,联系所学知识可知这是鸦片战争后《南京条约》的签订,故A项正确;B、C、D三项都与“开始”形成不相符,故可以排除。
7. B　【解析】本题考查《资政新篇》。结合所学知识可知,《资政新篇》主张向西方学习,进行经济、政治和文化改革,是当时先进的中国人首次提出在中国发展资本主义的设想,所以它使太平天国运动已不同于以往的农民起义了,因此B项正确。
8. C　【解析】结合所学知识可知,《辛丑条约》内容中不涉及割地、开埠,故C项错误,符合题意。这些条约都属列强利用军事手段迫使清政府签订下的不平等条约,给中国人民带来了深重灾难,同时这段历史也告诉我们“弱国无外交”的道理,故A、B、D三项均属于共同点,不合题意,排除。
9. D　【解析】从材料中“以暴力开始的运动”和“君主悄然退位”可以确定这一历史事件是辛亥革命。A项错误,辛亥革命结束的是封建帝制,不是封建制度;B项错误,当时中国依旧处在半殖民地半封建社会;C项错误,辛亥革命缺乏民众基础;D项符合史实。
10. B　【解析】由材料“1917年,荣宗敬出巨资40万元买下上海一家由日本人经营的纱厂”可知,民族资本主义在一战期间获得较大发展,实力得到增强,故才有实力收购日本企业,B项符合题意。中国在鸦片战争后即已开始被卷入资本主义世界市场,排除A;自然经济在1917年并未彻底解体,C项说法过于绝对,排除;材料没有涉及轻工业与重工业的资产对比,无法得出其在民族工业中有明显的优势地位,排除D。
11. A　【解析】从右表可知,从1840年到1920年这80年间,农产品的商品率仅增长了10%,这说明中国小农经济瓦解的进程缓慢,故A项正确。材料反映的是粮食的商品化率,不能判断民族工业的发展情况,也不能判断农民的收入是否增加,故B、C两项错误。材料体现的应该是西方国家对中国经济侵略产生的结果,而不是西方对华经济侵略的表现,故D项错误。
12. A　【解析】从材料中的全国学生和反对军阀,反对帝国主义以及各阶层的觉醒,应该可以看出这是五四运动。五四运动揭开了新民主主义革命的序幕,是新民主主义革命开始的标志,故选A。
13. A　【解析】根据“没到八月过中秋,小鬼便抢占沈阳”,结合所学知识可知,重大历史事件是1931年9月18日日本发动的九一八事变,西安事变、卢沟桥事变、华北事变不符合“小鬼便抢占沈阳”,排除B、C、D。
14. A　【解析】根据对材料信息的理解,全国人民代表大会、人民政协、民族区域自治反映了新中国民主政治建设的三大制度,故A项正确;民族团结只符合民族区域自治的方面,故B项排除;材料信息与改革开放无关,故C项排除;材料主旨反映的是新中国民主政治建设,也无法体现党的集中统一领导,故D项排除。
15. C　【解析】根据材料“联合苏联”的关键信息,可知反映的是建国初期“一边倒”的外交方针,故C项正确;“另起炉灶”指的是不承认旧中国的外交,建立新的外交关系,“打扫干净屋子再请客”指的是扫除帝国主义在华的特权,材料中均体现不出来,故A、B两项错误;材料未体现和平共处五项原则,故D项错误。
16. B　【解析】根据图片并结合所学知识可知,1953年开始我国开始对农业、手工业、资本主义工商业进行社会主义改造,农业采取加入合作社进行,通过各种互助合作的形式,把以生产资料私有制为基础的个体农业经济,改造为以生产资料公有制为基础的农业合作经济的过程,故B项正确。
17. C　【解析】由“跨洋握手”和图片信息可知,该事件是1972年的尼克松访华,尼克松访华标志着中美关系走向正常化,C项正确;1971年中国恢复了在联合国的合法席位,1979年中美建交,A、D两项时间不符合材料,排除;B项表述太绝对,错误。
18. C　【解析】题干是说我国提出的“一国两制”构想是为了解决我国的问题,但是最终却引起国际社会的关注,并为其他国家解决国际争端提供了借鉴,故选C;A项与题干没有关系,故排除;B项错在了“一致”,故排除B;D项不符合史实,故排除。
19. D　【解析】部分新词汇的出现体现了国家对非公有制经济的肯定,社会主义市场经济的逐步建立,体现出经济体制改革的深化,故选D;C项在新词汇中没有反映,故排除;私营经济逐渐成为国民经济的主要组成部分,故排除B;A项在1978年十一届三中全会已经实现,故排除。
20. B　【解析】据材料“知性的范围……在这里由于对自然和人类生活的兴趣而被极大地打开了”并结合所学知识可知,这反映了文艺复兴运动的特点,它在意大利发生,故B项正确。
21. D　【解析】结合所学知识可知,新航路开辟后,西班牙虽从美洲掠夺了大量的金银,但并未将其转化为资本积累,而是将之应用于向英、荷等国购买昂贵的奢侈品,排除B项;金银大量输入,导致“价格革命”,即金银价值下降,物价暴涨,依靠固定地租为生的封建地主地位下降,资产阶级实力上升,加速了封建制度的衰落,故本题选择D项;17、18世纪的世界霸主分别为荷兰和英国,故排除A项;C项应为荷兰和英国,与题目中的国家“西班牙”不符,故排除。
22. D　【解析】据材料“怀疑人的行为在灵魂得救中的意义……转向……《圣经》是信仰的唯一标准”并结合所学知识可知,这反映了马丁·路德的宗教改革思想,他主张“信仰即可得救”,故D项正确;苏格拉底主张“认识你自己”“美德即知识”,故A、B两项排除;智者学派普罗泰格拉主张“人是万物的尺度”,故C项排除。
23. B　【解析】据材料“使得代表权的基础从世袭特权向人口和财富因素转移”并结合所学知识可知,1832年议会改革中工业资产阶级获得更多的议会席位,故选B项。
24. C　【解析】据材料“私有财产是人类社会不幸的主要根源……平等和人民统治权的学说”并结合所学知识可知,这反映了启蒙运动时期卢梭的思想,他认为人类社会不平等的主要根源是私有制,主张人民主权,故C项正确;伏尔泰主张开明君主制,故A项排除;孟德斯鸠主张三权分立,故B项排除;康德主张人非工具,故D项排除。
25. B　【解析】作为一场革命,不仅要推翻旧的统治,更关键的是建立一种什么样的新体制。1787年宪法规定了联邦制原则和三权分立原则,为美国政治体制的构建和运作提供了法律依据,是美国社会得以长期稳定和发展的法律保障。因此,1787年宪法堪称美国革命的“顶峰”。
26. A　【解析】题干中“在1760年到1800年之间,生活彻底地改变了……这个时代被疯狂地追求发明”,结合工业革命的知识,可知这应该是英国,故A项正确;法国此时未全面展开工业革命,故B项错误;德国的工业革命是在19世纪初,故C项错误;美国的工业革命是在19世纪初,故D项错误。
27. A　【解析】1871年的巴黎公社是建立无产阶级专政的第一次尝试,虽然失败了,但无产阶级曾成为当时的统治阶级,故A项符合题意。俄国二月革命是资产阶级民主革命,故B项不符合题意。1917年的俄国十月革命是一场社会主义革命,推翻了资产阶级临时政府,时间较晚,故C项不符合题意 。新中国成立于1949年,时间不符,故D项不符合题意。
28. D　【解析】马克思曾预言社会主义革命应该首先在欧洲比较发达的几个资本主义国家内同时发生,但十月革命却发生在比较落后的俄国,体现了十月革命是对马克思主义在新形势下的继承和发展,故选D。
29. A　【解析】从图中1933年以后失业率持续走低,联系罗斯福新政中促进就业的内容是举办公共工工程,故答案为A。美元贬值主要促进出口,可以降低失业率,但不是主要原因,B项错误。整顿金融行业,恢复人民对银行的信心,与材料内容不符,C项错误。恢复农业生产,保证农民利益,对农业复苏起积极作用,与材料内容不符,D项错误。
30. D　【解析】由材料“20世纪七八十年代”“今朝有酒今朝醉,明日无酒找政府”“西欧各国储蓄率明显低于其他发达国家”可知,这一时期的西欧人普遍不愿储蓄,因为政府会为他们的生活买单,这得益于西欧“福利国家”的建立,故选D。
31. A　【解析】根据题干结合所学知识可知,1918年,苏联实行“战时共产主义”政策,为确保粮食供应,实行余粮收集制,故A项正确。B项,新经济政策中农业措施为征收固定粮食税,排除。C项,赫鲁晓夫改革时期在农业的措施上是大力推广种植玉米,排除。D项,斯大林模式下实行农业集体化道路,排除。
32. B　【解析】根据材料“佩也夫一家就被作为富农消灭和流放了”和“集体农庄”可知这一历史现象是斯大林时期的农业集体化运动,B项正确;列宁时期并未实行农业集体化,A项排除;赫鲁晓夫、勃列日涅夫时期,集体农庄已经形成,其在农业方面是想尽办法调动农民生产积极性,而且当时富农作为一个阶级在斯大林时期就已经消失,由此可知C、D两项错误。
33. C　【解析】据材料“1947年……使一群志同道合的民主国家能够有意识地扭转扼杀世界贸易的历史潮流”并结合所学知识可知,这反映了1947年关贸总协定的签署,其宗旨是降低关税,减少贸易壁垒,促进国际贸易自由化,故C项正确;马歇尔计划是“冷战”的表现,与材料无关,故A项排除;世界银行和国际货币基金组是布雷顿森林体系的组织,属于世界货币体系,与材料无关,故B、D两项排除。
34. C　【解析】1955年华约组织建立,与1949年建立的北约对峙,美苏两极对峙格局正式形成,故C项正确。
35. D　【解析】从材料中“1971年”“今天世界上有五大力量”可知,20世纪70年代,世界出现了多极化的趋势,但两极格局没有瓦解,故D项正确。
36. B　【解析】根据题干并结合所学知识可知,1994年,北美自由贸易区正式成立,北美自由贸易区成立后,美国积极推动把北美自由贸易区扩大到整个美洲,以建立以美国为中心的美洲自由贸易区,北美自由贸易区较好地实现了发达国家和发展中国家的合作,为三国贸易的扩大带来了极大的便利,促进了经济的发展,故B项正确。
37. B　【解析】“冷战”结束后美国试图领导世界,与漫画中“怎么又不听我的话了”相符,故A项正确,不符合题意;两极格局结束后美国成为唯一的超级大国,国家实力并未严重削弱,故B项错误,符合题意;材料漫画反映的是美国与世界各国的关系状况,体现出国际关系朝着民主化方向发展,故C项正确,不符合题意;国家利益是美国外交政策的根本出发点,故D项正确,不符合题意。
38. B　【解析】根据所学知识可知,经济全球化是一把有利有弊的“双刃剑”,虽然存在着各种各样的问题,但总体上说,经济全球化有利于世界经济的发展。
二、 非选择题
39. (1) 依据:1931年九一八事变到1945年8月15日日本无条件投降。(2分)
(2) 战役:淞沪会战;意义:粉碎日军三个月灭亡中国的计划。(4分)
(3) 南京大屠杀,七三一部队,扫荡潘家峪(惨案)。(3分)
(4) 意义:是世界反法西斯战争的组成部分,为反法西斯战争胜利作出重要贡献;提高了中国的国际地位,提高了中国人民的民族自尊心和自信心。(2分)
根本原因:全民族抗战。(1分)
40. (1) 新航路开辟;世界开始连成一个整体。(2分)
(2)飞机、汽车、电话、无线电报等。(4分)
(3)问题:发达国家对发展中国家的掠夺加剧;贫富差距的加深。
实质:发达国家主导的资本在全球范围内的新一轮扩张。(4分)
(4)照亮人类发展前程;在全球范围内形成强大的感召力。(2分)
